

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Крошка Дмитрия Владимировича на тему: «Клиническая оценка эффективности нормализации окклюзии зубных рядов у пациентов с дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава и жевательных мышц», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Диссертация Крошка Д.В. «Клиническая оценка эффективности нормализации окклюзии зубных рядов у пациентов с дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава и жевательных мышц» посвящена решению одной из актуальнейших проблем современной стоматологии и медицины, а именно, повышению эффективности лечения пациентов с дисфункцией ВНЧС и жевательных мышц.

Актуальность работы определена в первую очередь ростом количества пациентов, страдающих заболеваниями височно-нижнечелюстного сустава, среди жителей России. Во вторую – отсутствием единого подхода к обследованию и лечению пациентов данной группы. В третью – тяжестью осложнений, возникающих при несвоевременном выявлении и лечении заболеваний височно-нижнечелюстного сустава у пациентов.

Научная новизна исследования Крошка Д.В. определена выявлением у пациентов с дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава и жевательных мышц специфических изменений в состоянии зубочелюстно-лицевой системы, определением характерных для них невротических состояний. Так же созданием новых алгоритмов обследования и лечения пациентов с данным заболеванием, разработкой собственных лечебных, и диагностических устройств. В исследовании представлены новые данные о влиянии нормализации окклюзии, в комплексе лечебных мер, на показатели окклюзии зубных рядов, биоэлектрическую активность жевательной мускулатуры, артикуляцию нижней челюсти, параметры жевательных движений, показатели колебаний, возникающих в височно-нижнечелюстном суставе при артикуляции.

Работа основана на использовании программно-аппаратных комплексов для комплексного обследования состояния зубочелюстно-лицевой системы. Применение данных комплексов позволяет выполнять высокоточную и объективную диагностику, определять малейшие изменения в состоянии любого из компонентов зубочелюстно-лицевой системы. Это можно считать бесспорным преимуществом проведенной работы. В сочетании с правильным подбором выборок, использованием современных методов статистической обработки данных, обеспечивает репрезентативность и достоверность полученных результатов.

Значимость работы для науки и практики определена тем, что автором предложены новые подходы к обследованию и лечению пациентов с дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава, и жевательных мышц. Для лечения пациентов автором разработана схема нормализации окклюзии зубных рядов. Созданы устройства «Высокоточный артикулятор индивидуальный челюстной» (патент РФ 140377), «Индивидуализируемая спортивная окклюзионная шина» (патент РФ 157381), «Универсальная разборная оттискная ложка» (патент РФ 152274).

В автореферате корректно сформулированы цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными, а полученные результаты - достоверными вследствие использования адекватных методик и достаточного для обеспечения репрезентативности объема исследований. Выводы соответствуют цели и поставленным задачам. Безусловными достоинствами работы являются использование комплексного подхода к обследованию пациентов, а так же разработка устройств для обследования и лечения пациентов с дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава, и жевательных мышц.

По теме диссертации опубликовано достаточное количество научных статей, отражающих ее суть. По оформлению и содержанию автореферата замечаний нет.

Таким образом, диссертационное исследование Крошка Д. В. «Клиническая оценка эффективности нормализации окклюзии зубных рядов у пациентов с дисфункцией височно-нижнечелюстного сустава и жевательных мышц», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная

задача – повышение эффективности лечения пациентов с дисфункцией ВНЧС и жевательных мышц.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Крошка Дмитрия Владимировича соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакциях постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 и 01.10.2018г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Заведующий кафедрой ортопедической и хирургической стоматологии с курсом ЛОР-болезней ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

Брагин Александр Витальевич

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ г.

Подпись профессора Брагина А.В. заверяю: Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Минздрава России  
кандидат медицинских наук



С.В. Платицына

место для печати